



ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 11
Ročník: XXXVIII
Listopad 2019

Sametová revoluce

Helena Rýlichová, kronikářka

Sametová revoluce je označení období politických změn v Československu mezi 17. listopadem a 29. prosincem roku 1989, které vedly k pádu komunistického režimu a přeměně politického zřízení na pluralitní demokracii. K urychlení změn přispěl rozpad bývalého Východního bloku a narůstající nespokojenost obyvatelstva s ekonomickou a politickou situací v zemi.

Vyjma událostí ze 17. listopadu, kdy byli demonstranti napadeni veřejnou bezpečností, nebyla revoluce provázána násilím a během státního převratu nebyl zmařen jediný život. Pro svůj nenásilný charakter se tato revoluce označuje jako „sametová revoluce“. Ačkoli nebylo pro převzetí moci použito násilí, výsledkem byla hluboká celospolečenská změna.

V říjnu 1989 naplánovala organizace Nezávislé studentské sdružení STUHA na 17. listopad 1989 pietní akci k 50. výročí uzavření českých vysokých škol nacisty. K organizaci pietní akce se připojila i pražská organizace Socialistického svazu mládeže. Demonstrace byla ústředním výborem KSČ schválena.

Na přípravě a průběhu demonstrace se na žádost studentů nepodílely žádné disidentské organizace, aby představitelé moci neměli důvod k zakázání nebo potlačení demonstrace.

V pátek 17. listopadu se na Albertově sešli studenti pražských vysokých škol. Manifestace začala v 16:00 zpěvem písně *Gaudeamus igitur* a projevem M. Klímy z uskupení Nezávislých studentů. V 18:15 byla demonstrace oficiálně ukončena.

Od samého začátku docházelo ke skandování protikomunistických hesel – „Masaryka na stovku“ či „Jakeše do koše“. Po skončení demonstrace se dav neplánovaně vydal do centra města. Ve snaze zastavit pochod přehradily bezpečnostní složky Vyšehradskou ulici, ale zadní část davu tlačila na předek, čímž došlo k nárůstu paniky a tlaku a policejní kordon byl prorazen. Přístupu do centra zabránily až přivolané posily. Třebaže byli účastníci demonstrace vyzýváni k rozchodu, jediné únikové cesty vedly skrz tzv. „uličky“, kde byli demonstranti brutálně bití. Nezávislá lékařská komise později uvedla, 568 lidí bylo během zásahu zraněno. Část studentů, kterým se podařilo z místa utéci, zamířila do divadel, kde hovořila s herci o policejním zásahu na Národní třídě a projednávala vyhlášení stávkou na podporu studentů.

Pod tlakem demonstrací a rozpadem ostatních komunistických režimů se octla i Komunistická strana Československa. Rostoucí nespokojenost občanů také přispěla k jejímu rozhodnutí vzdát se mocenského monopolu. 28. listopadu slíbil Ladislav Adamec, že připraví zcela novou vládu do 3. prosince. O den později schválilo Federální

shromáždění jednomyslně zrušení ústavního článku číslo 4, 6, 16, týkajících se vedoucí úlohy KSČ ve společnosti a výchovy v duchu marxismu-leninismu.

Na nátlak veřejnosti 7. prosince rezignovala nová federální vláda složená převážně z komunistů. Občanské fórum definitivně rozhodlo pro kandidaturu Václava Havla na post prezidenta republiky.

Dne 29. prosince 1989 byl ve Vladislavském sále Pražského hradu Václav Havel zvolen prezidentem Československa. Stal se tak po 41 letech prvním nekomunistickým prezidentem. Zajímavostí je, že byl zvolen naprosto jednomyslně i komunistickými poslanci, pro které byl do nedávna politickým nepřítelem. Volba Václava Havla prezidentem republiky ukončila i studentské stávky.

Události v obci po 17. listopadu:

Po studentských demonstracích pořádaných v Praze 17. listopadu 1989 při příležitosti padesátého výročí zastřelení studenta Jana Opletala německou armádou, došlo k jejich fyzickému napadení příslušníky SNB. Na následky této události došlo ke stávce studentů, kterou podpořili herci a umělci. Na celém území České republiky byla zakládána Občanská fóra.

V naší obci, na popud místních studentů vysokoškoláků Pavla Nečase a Víta Buršíka, bylo 8. 12. 1989 založeno Občanské fórum. První schůze se konala tentýž den v kinosále. Schůze se zúčastnilo na 200 občanů bez rozdílu věku. Dialog se většinou netýká dění na vesnici, ale politického dění v celé naší vlasti. Další schůze Občanského fóra s funkcionáři KSČ a MNV se konala v neděli 10. 12. 1989 odpoledne taktéž v kinosále. I na tomto shromáždění bylo přítomno asi 100 občanů.

POZVÁNKA

Úřad městyse spolu se sociální komisí srdečně zve všechny občany, kteří pobírají starobní důchod na **BESEDU, která se koná ve čtvrtek 7. 11. 2019 v 15 hodin v kulturním domě.**

Touto cestou tedy zasiláme osobní pozvánku.

V pátek 15. 12. 1989 se konala v pořadí třetí schůze, kterou vedl občan Moučka Petr. Na schůzi byli pozváni hosté z brněnského Občanského fóra. I na této schůzi se většinou diskutovalo o věcech netýkajících se dění v naší obci.

Občanské fórum ve Velkých Němčicích má těchto devět členů: Broskva Miroslav, Furch František, Raušová Marie, Nečas Pavel, Buršík Vít, Eliáš Václav, Moučka Petr, Jankrle Jiří a Nekvapilová Marie. V obci jsou registrovány zatím dvě politické strany – KSČ a ČSL. Několik členů KSČ ze strany vystoupilo.

Členové Občanského fóra uspořádali sbírku na pomoc Rumunsku. Ve sbírce bylo vybráno 11.600,- Kč.

Zdroj pro článek Wikipedie a Kronika Velkých Němčic.

Sametová revoluce v naší obci

Pavel Nečas, předseda m.o. KDU-ČSL

Po brutálním zákroku policie na studenty pokojné demonstrace na Národní třídě v Praze dne 17. listopadu 1989 se započal sled událostí, jež směřoval k znovunabytí demokracie a svobody, která se odmlčela 25. února 1948 na více jak 40 let.

Studenti vysokých škol vyhlásili stávkou. Požadovali vyšetření masakru studentské demonstrace, zrušení vedoucí úlohy KSČ a vypsání svobodných voleb. K nim se brzy přidali herci a další umělci, postupně se připojovali i ostatní pracující. Ve městech, vesnicích i továrnách začala vznikat Občanská fóra skupiny lidí podporujících studenty a usilujících o změnu ve společnosti. Sdělovací prostředky byly ještě v rukou jediné vládnoucí strany, informace z dění v hlavním městě se šířily pomocí letáků do celé republiky. Stávkující studenti rozváželi a vylepovali letáky, pomáhali zakládat Občanská fóra a to hlavně v malých vesničkách, kam se informace dostávaly jako poslední. Ve městech na podporu změn se scházelo a demonstrovalo tisíce lidí, ale na venkově byla atmosféra jiná, panovaly spíše obavy a strach z toho, co bude následovat a jak se zachová vládnoucí garnitura ovládající bezpečnostní složky. Lidé se na vesnicích oproti městům mezi sebou dobře znali. Mezi staršími přetrvávala

vzpomínka na rok 1968, kdy proces demokratizace zhatila sovětská armáda.

Bylo 3 týdny po 17. listopadu, v okolních vesnicích Občanská fóra již fungovala, v naší obci se nic zvláštního zatím neudálo. Proto jsme se s Vítou Buršíkem, tehdy také studentem, rozhodli uspořádat shromáždění občanů v místním kině „Jiskra“, kde podáme zúčastněným nejnovější informace o současném vývoji a doufali jsme, že se podaří založit místní Občanské fórum. Shromáždění se konalo 8. prosince 1989. Sál kina byl naplněný dvěma stovkami lidí, probíraly se nejnovější události. Pozvali jsme k nám hosty z okruhu disidentů spolu s odborníky z oblasti kultury, vědy a výzkumu, kteří podporovali snahu o obnovu občanské společnosti. Rozeběhla se bouřlivá vnitropolitická diskuse a z ní vyplynul požadavek okamžitě založit Občanské fórum, zvolit si své zástupce a začít jednání s vedením tehdejšího místního

národního výboru.

Byla obměněna rada národního výboru a vývoj směřoval k prvním svobodným komunálním volbám, které se konaly na podzim roku 1990. Těmito volbami skončil rok přerodu ze společnosti vedené pouze jedinou stranou na společnost občanskou, ve které si občané mohou svobodně zvolit z široké palety stran, hnutí, spolků a nezávislých kandidátů své zástupce do zastupitelských sborů.

Měsíc říjen už je tady, míchá barvy dohromady

Zuzana Pekaříková, učitelka, za kolektiv mateřské školy

Měsíc říjen nás všechny bavil, a proto si pojdme povědět, co všechno nás potkalo. Jako první nás navštívilo divadlo Úsměv Ludmily Frištenské, které nám připravilo maňáskové představení s názvem „Míček Flíček a zlý

ZO ČZS VELKÉ NĚMČICE

pořádá v sobotu

16. listopadu 2019

v kulturním domě

ve Velkých Němčicích tradiční

MARTINSKÉ SVĚCENÍ MLADÝCH VÍN

SOBOTA 16. listopadu 2019

v 17⁰⁰ hod.

- odborná přednáška spojená s ochutnávkou vín.

Téma přednášky: „Aktuální choroby a škůdci ve vinicích a možnosti prevence a ochrany“

přednášející: profesor Ing. Pavel Pavloušek, Ph.D. MZLU

v 19⁰⁰ hod.

- zahájení a svěcení vín za přítomnosti starosty městyse a duchovního správce farnosti

- ochutnávka posvěcených mladých vín ročníku 2018

K poslechu zahraje CM Sylván.

Občerstvení a večere zajištěno.

VSTUPNÉ 100,- Kč

Vzorčky mladých vín na výstavu lze předat v KD od 17:00 hod.

Náostěvník, který přinese 3 LA 0,75 l vzorků vín má vstupné zdarma.

Zvou pořadatelé

drak“, které se dětem velmi líbilo.

Naše mateřská škola se zapojila do



projektu preventivního vyšetření zraku předškolních dětí – „Koukají na nás správně?“, který nám nabídla společnost Prima Vizus, o.p.s. Navštívila nás zdravotní pracovnice, která prováděla screeningové vyšetření zraku, kdy u včasného záchytu je vysoká šance na úplnou korekci zjištěné dioptrické oční vady a eliminaci případných komplikací, jako jsou tupoizrakost, problémy se čtením a psaním, zhoršené prostorové vnímání, nebo také zvýšené riziko výskytu úrazů u dětí.

Protože podzim se nese v barevném plášti, vydali jsme se s baťůžkem na zádech na podzimní pochodáček. Chtěli jsme pozorovat krásně zbarvenou přírodu, měli jsme v plánu plnit i různé úkoly. A to by nebyl podzim, aby nám na cestě podzimní výpravou do přírody nezapršelo. Avšak děti si to i navzdory nepříznivému počasí užily. Stihli jsme si nasbírat plno podzimního listí, které jsme využili na výrobu housenky nebo podzimních skřítků. Při slovu podzim si také vybavíme ovoce a zeleninu, kterou sklízíme na zahradě. Děláme pak jablčné štrůdly a ovocné špízy a vafle, které si děti s pomocí paní učitelky sami nachystaly a upekly. Nesmíme zapomenout ani na naše šikovné 2 – 3leté děti ze třídy Berušek, které se vrhly se svými učitelkami do nelehkého úkolu a uvařily si na školní zahradě pod pergolou dýňovou polévku a móóó jim chutnala.

Zapojili jsme se také do projektu „Malá technická univerzita“ jejímž cílem je, co nejdříve, na základě přirozené hravosti a poznání světa kolem sebe, vzbudit zájem dětí o technické obory. Prostřednictvím programu pěstujeme v dětech vztah k reálnému světu a přispíváme k rozvoji technického vzdělá-

vání již u předškolních dětí. Jedná se o soubor 10 lekcí, které byly sestaveny na

základě konzultace s pedagogy, psychologem, ale také s architektem či projektanty. Program dětem přináší - tvoření podle vzoru (součinnost oko-ruka) i vlastní tvoření, individuální přístup, práci samostatnou i ve skupinách, rozvoj prostorové orientace a představivosti, logické myšlení (analyticko-syntetické postupy, abstraktní převést v konkrétní), koncentrace pozornosti a vnímání, procvičování hrubé a jemné motoriky, rozvoj komunikačních dovedností, hodnocení a sebehodnocení dětí.

V 1. lekci pod názvem „Stavitel města“, si děti povídaly o městě a budovách ve městě, ve skupinách postavily důležité veřejné budovy (škola, nemocnice, radnice, kostel, policie, hasiči, divadlo, atd.), postavily město okolo silnice a překreslily jednotlivé stavby do mapy, také zjistily, kdo je to kartograf.

Ve 2. lekci pod názvem „Malý architekt“, se děti seznámily s jednoduchým technickým výkresem, naučily se v něm číst (poznaly kuchyň, toalety, dveře, okna, atd.), zjistily, co jsou to obvodové zdi a příčky, dozvěděly se, kdo je architekt a projektant, nakonec postavily podle technického výkresu půdorys domu. Už se těšíme na

další lekce, a co všechno nového se dozvíme.

S měsícem říjnem se s Vámi loučíme a už se těšíme, co nového zažijeme. Vás budeme o všech prožitých událostech v naší mateřské škole opět informovat v dalším vydaném čísle.

Postřehy z Krakovského festivalu

Blanka Vítková

Ve dnech 2. – 5. října 2019 se zúčastnil Dětský sbor Židlochovice pod vedením sbormistryně Valerie Maťašové 11th Cracovia Music Festival 2019, organizovaného MRF Baden-Baden. Bylo to naše první mezinárodní vystoupení a po soutěži v Olomouci v roce 2017 nám to umožnilo podívat se, jak na tom po našem tříletém zkoušení jsme. Rozhodně jsme to v mezinárodní konkurenci zvládli na výbornou. Přípravy na tento festival už začali asi před půl rokem – zasílali jsme různé materiály o sboru, hlavně zvukové nahrávky, zvládnutý repertoár atp. Byli jsme vybráni pořadatelem jako jediný dětský sbor. Mezi ostatní účastníky pak patřily sbory a orchestry z Litvy, Lotyšska, Itálie, Ekvádoru, Rumunska, Kypru, Slovinska, Chorvatska a Portugalska. Rozdílnost v úrovni vystoupení jednotlivých sborů byla velká. Osobně si po této zkušenosti dovoluji tvrdit, že sbor je tak dobrý jako jeho sbormistr a naše amatérské dětské hudební těleso se připravuje se skvělou profesionálkou a má velice vysokou pěveckou úroveň. Nové zážitky s dalšími účinkujícími z celého světa nám potvrdili, že hudba sblížuje a jedná se o univerzální nadnárodní společný jazyk. I když jazyková vybavenost dnešních dětí a mládeže je na velmi dobré úrovni (rozhodně lepší než moje), tak třeba společné vytváření rytmů na



dveře hotelového pokoje s Ekvádorci mělo fantastickou hudební komunikativní úroveň.

Nejvíce nás asi trápilo chladné a deštivé počasí. I přesto se nám podařilo ve čtvrtek v nabitém festivalovém programu alespoň v poledne (a do konce se sluníčkem) poznat Krakov i z jiné stránky. Prohlédli jsme si Wawelský hrad a katedrálu, vzali to přes kostel Sv. Petra a Pavla, kde jsme si dali neoficiální generálku až na hlavní náměstí Rynek Główny. Večer jsme pak byli nasát atmosféru festivalu v muzeu Manggha, kde jsme slyšeli sbory Kybartai Small Orchestra z Litvy, Tempus z Lotyšska, Su Cuncordu Benaresu z Itálie a nejvíce se nám líbil sbor z Ekvádoru Coro Polifónico UTE.

Pátek pak byl náš hlavní den, kdy jsme absolvovali naše oficiální vystoupení. Byla dvě – jedno společně se všemi zúčastněnými sbory a orchestry v kostele Sv. Petra a Pavla a pak naše hlavní festivalové v Muzeu Manggha, kde nás na klavír doprovodila paní Galina Aleshkevich. Repertoár jsme postavili především na představení českých skladatelů Petra Ebena, Leoše Janáčka,

Antonína Dvořáka a Ctirada Kohoutka. Nejvíce se publiku líbilo provedení La-večky, Messe Breve, Sluneční švihadlo a Lesní muzika. Všechno si skvěle sedlo a celý ansámbl byl jedinečný. Přivezli jsme domů náš první zahraniční úspěch a skvělý zážitek.

Velký dík patří všem dětem. Opravdu nás velmi mile překvapili. Už tím, že v autobuse jsme o nich skoro nevěděli, na hotelu se chovali kultivovaně a na vystoupení byli perfektně připraveni. Navíc si ještě těsně před festivalovým vystoupením doladňovali sami dobrovolně a ve vlastní choreografii pohyb k písni Lesní muzika od Ctirada Kohoutka. Jedni z rodičů se dojeli na naše páteční vystoupení podívat a díky nim máme pořízen velmi krásný záznam našeho vystoupení. Děti zpívali úžasně, srozumitelně, s radostí a lehkostí a na podiu si to velice užili. Reakce diváků vypovídali o tom, že si je náš sbor získal.

Program festivalu a diplom z této akce bude do konce roku umístěn na Infocentru Města Židlochovice k prohlédnutí. Pokud nás chcete slyšet, tak věřte, že pilně pracujeme na vánočním koncertu, který se uskuteční 25. prosince v kostele v Židlochovicích.

Moje zážitky z Krakowa Svatopluk Navrátil

Seděl jsem v autobuse a koukal z okénka. Povíдали jsme si a pouštěli jsme si hudbu. Přemýšlel jsem nad tím, jak to tam bude vypadat. Jenom to, že si představíte, že reprezentujete ČR je zážitek na celý váš život. Strašně jsem se bál, ale stálo to za to.

Pátek 4. 10. 19:30 – Tak je to tady! Budeme vystupovat na pódiu. Hned jak jsme tam nabíhali, jsem viděl úsměv v lidských tvářích. Myslím, že se nám to povedlo. Mám z toho dobrý pocit☺. Děkuji, že jsem tam mohl být.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V neděli 27. října jsme v obřadní síni úřadu městyse přivítali do života nové občánky naší obce:

- **syna Adama** s rodiči Veronikou Zavadilovou a Miroslavem Záblickým, Osvobození 482
- **dceru Nelu** s rodiči Monikou a Lukášem Kačorovými, Pod Hospodou 601
- **syna Adama** s rodiči Barborou a Ayoubem Bensaoucha, U Rybníka 338

- **syna Matěje** s rodiči Lenkou a Martinem Flekovými, Vrchní 3

- **syna Jakuba** s rodiči Evou a Jiřím Janíčkovými, Skalka 637

- **dceru Ninu** s rodiči Anetou a Richardem Šaňákovými, U Potoka 499

- **syna Jakuba** s rodiči Alenou Koudeľovou a Jakubem Bučkem, Dolní 434

- **syna Mikuláše** s rodiči Kristýnou Mrkvicovou a Jiřím Langem, Školní 654

- **syna Jana** s rodiči Evou a Zdeňkem Procházkovými, Křepická 262

Rodičům blahopřejeme a děťátkům přejeme do vínku mnoho štěstí, zdraví, lásky a radosti.

MC PUPÍCI VÁS SRDEČNĚ
ZVE NA

VÁNOČNÍ JARMARK



kdy: **24. listopadu 2019**

kde: Kulturní dům ve Velkých Nēmčicích

čas: **14:00 – 16:00**

NA CO SE MŮŽETE TĚŠIT:

- vánoční dekorace
- svíčky, stuhy a drobný dekorativní materiál
- textilní výrobky a doplňky
- bižuterie a šperky
- sklo, keramika a dárkové zboží
- kreativní dílničky MŠ A MC PUPÍCI

**PŘIJDETE SE NALADIT NA
BLÍŽÍCÍ SE ADVENTNÍ
ČAS.**

TĚŠÍME SE NA VÁS

Městys Velké Nēmčice spolu
se sociální komisí zve všechny
občany na slavnostní

ROZSVĚCOVÁNÍ VÁNOČNÍHO STROMKU,



které se uskuteční
o **1. adventní neděli**

**1. prosince 2019
v 15:30 hodin
v areálu u kostela.**

V programu vystoupí děti mateřské školy a žáci základní školy. Přijďte ochutnat vánoční cukroví, punč a zahřát se svařeným vínem.